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CEJM 
Management 
Chapitre 1 : De quelle manière l’entreprise s’inscrit-elle dans son environnement ? 
 
1 - Comment appelle-t-on le processus de création et de développement d’une activité 
proposée sur un marché et qui résulte de l’initiative d’un individu qui est animé par une 
volonté de relever les défis et les challenges ? 
 L’entrepreneuriat 
 L’investissement 
 La croissance 
 La concurrence 
 
2 – Associez chaque démarche à sa définition. 
Démarche à long terme dans une dynamique de création ou de 
transformation d'une activité avec une prise de risque non 
négligeable. 

 

Démarche à court et moyen terme pour adapter efficacement 
les ressources de l'entreprise aux objectifs stratégiques et ainsi 
rendre une activité existante plus rationnelle et plus 
performante 

 

 
3 - Quel auteur a montré que L'ENTREPRENEUR avait un rôle très actif dans le 
développement économique par sa capacité à créer lui-même des opportunités qui 
déstabilisent le marché ? 
Réponse : Saisir le patronyme en majuscules. 
 
4 – D’après SCHUMPETER, l’innovation apportée par l’entrepreneur déclenche un 
processus qui lui procure un profit temporaire. Comment appelle-t-on ce processus ? 
 Destruction créatrice 
 Création destructrice 
 Innovation traditionnelle 
 Tradition innovante 
 
5 – Quelles sont les deux étapes à ajouter aux phases de création d’une entreprise ci-
après : 

- Vérification de la faisabilité du projet ; 
- Choix des ressources et rédaction du plan d’affaires ; 
- Recherche de financement(s) ; 
- Réalisation des démarches administratives et légales. 

 
 Recherche d’une opportunité 
 Recrutement des salariés 
 Choix du statut juridique 
 Recherche d’un local 
 
6 – Quels auteurs définissent les PARTIES PRENANTES comme étant « tout groupe 
d’individus ou tout individu qui peut affecter ou être affecté par la réalisation des 
objectifs organisationnels » ? 
 MORGAN 
 FREEMAN 
 REED 
 NEED 
 
  



  Nicolas Pausé - 2021 

7 – Associez chaque type de partie prenante à sa définition. 
Acteurs susceptibles de menacer la survie de l'entreprise. Ils ont un 
lien productif et financier avec l’entreprise. 

 

Acteurs qui influencent ou sont influencés par l’entreprise sans être 
essentiels à sa survie. 

 

 
8 - Parmi les acteurs ci-dessous, lesquelles sont des parties prenantes primaires ? 
 Actionnaires 
 Salariés 
 Influenceurs 
 Riverains 
 Clients 
 Fournisseurs 
 
9- Comment appelle-t-on la RAISON D'ÊTRE de l'entreprise, la ou les missions à long 
terme qui justifient son existence auprès de ses partenaires et de la société ? 
 La finalité 
 L’objectif 
 Le destin 
 L’ADN 
 
10 – Associez chaque type de finalité à sa définition. 
Type de RAISON D'ÊTRE visant à satisfaire les clients en répondant à 
leurs besoins dans le cadre d'un échange économique. 

 

Type de RAISON D'ÊTRE visant à satisfaire les salariés grâce 
notamment aux conditions de travail, à la reconnaissance, au statut 
social et à l'utilité sociale que leur confère l'entreprise 

 

Type de RAISON D'ÊTRE visant à satisfaire aussi les parties prenantes 
secondaires par les contributions de l'entreprise à l'amélioration de la 
vie en société 

 

 
 
11 – Comment appelle-t-on la capacité de mener une action afin d’obtenir des résultats 
conformes à des objectifs fixés préalablement tout en optimisant les ressources et les 
processus. Elle se compose donc des notions d'efficacité, d'efficience et de 
pertinence ? 
Réponse : Un mot sans articles, sans majuscules et sans ponctuation. 
 
12 – Associez chaque élément qui compose la performance à sa définition. 
Obtention de résultats conformes ou supérieurs aux objectifs 
préalablement assignés. 

 

Rapport entre les moyens de production employés et les résultats 
obtenus. […] Il s'agit d'utiliser la solution qui requiert le moins de 
moyens, ou la solution la moins coûteuse pour un résultat donné. 

 

Adéquation entre les moyens (ou ressources) mobilisés et les objectifs 
à atteindre. 

 

 
 
13 – Quelle performance intègre la performance économique, sociale et sociétale ou 
environnementale ? 
 La performance intégrale 
 La performance globale 
 La performance généralisée 
 La performance finale 
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14 – Associez chaque type de performance à sa définition. 
Type de performance qui dépend de critères comme la 
rentabilité, la productivité, les coûts, la satisfaction des 
clients, l'innovation, etc. 

 

Type de performance qui dépend de critères comme le 
climat social, les promotions, l'absentéisme, le taux de 
rotation, la sécurité au travail, les perspectives de 
carrière, le développement des compétences, etc. 

 

Type de performance qui dépend de critères comme 
l'égalité femmes-hommes, l'absence de discriminations, 
les conditions de travail, le traitement des déchets, la 
consommation d'énergie, etc. 
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CEJM 
DROIT 
Chapitre 2 : Comment les contrats sécurisent-ils les relations entre l'entreprise et ses 
partenaires ? 
 
1 – Le contrat est un accord imposé entre deux ou plusieurs personnes pour créer, 
modifier, transmettre ou éteindre des obligations. 
 Vrai 
 Faux 
 
2 – Le contrat est formé par la signature d’un document. 
 Vrai 
 Faux 
 
3 – Quelles sont les trois conditions essentielles pour la validité d'un contrat ? 
 La signature de chacune des parties 
 Le consentement 
 La capacité 
 La négociation 
 Le contenu 
 
 
4 – Associez chaque vice de consentement à sa définition. 
VICE DE CONSENTEMENT constitué par une FAUSSE 
CROYANCE sur les OBLIGATIONS ou sur les QUALITÉS 
ESSENTIELLES de la prestation ou du cocontractant. 

 

VICE DE CONSENTEMENT constitué par une TROMPERIE qui 
peut prendre la forme de MANOEUVRES FRAUDULEUSES, DE 
MENSONGES ou de 
DISSIMULATION D'INFORMATION(S) DÉTERMINANTE(S) (Cf. 
Art. 1137 du Code civil). 

 

VICE DE CONSENTEMENT constitué par une forme de 
PRESSION qui inspire la CRAINTE D'UN MAL 
CONSIDÉRABLE pour l'autre partie, sa fortune ou ses proches 
(Cf. Art. 1140 du Code civil). 

 

 
 
5 – Quelle est la qualité requise pour avoir la capacité (juridique) de contracter. Il faut 
l'avoir pour consentir valablement à un contrat. 
 Être sain d’esprit 
 Avoir un emploi 
 Avoir un casier judiciaire vierge 
 
6 – Associez chaque caractéristique que doit avoir le contenu du contrat à sa définition. 
Il doit être conforme à l’ordre public.  
La prestation essentielle doit être POSSIBLE, PRÉSENTE ou 
FUTURE et DÉTERMINÉE ou DÉTERMINABLE (identifiable et 
quantifiable). 

 

 
 
7 – La nullité d’un contrat est relative lorsque la condition de validité non respectée vise 
à protéger un … (ex. violation du consentement ou contrat avec une partie incapable). 
La nullité d’un contrat est absolue lorsque la condition de validité non respectée vise à 
protéger … (ex. contenu illicite du contrat). 
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8 – Associez chaque liberté contractuelle à sa définition. 
LIBERTÉ CONTRACTUELLE qui désigne la possibilité de 
signer ou de ne pas signer des contrats. 

 

LIBERTÉ CONTRACTUELLE qui désigne la possibilité de 
choisir avec qui on s'engage dans un contrat. 

 

LIBERTÉ CONTRACTUELLE qui désigne la possibilité 
d'adapter le contenu du contrat. 

 

 
9 – En droit, comment appelle-t-on le principe qui implique loyauté et honnêteté dans 
son sens le plus courant ? 
Concrètement, en matière contractuelle, il s’agit d’une obligation d'agir sans fraude, sans dol 
avec un devoir de coopération, un devoir d'information, de mise en garde et de conseil et, 
plus spécialement pour le créancier, un devoir de vigilance et de retenue dans l'exercice de 
ses droits. 
 La bonne guerre 
 La bonne entente 
 La bonne foi 
 Le bon esprit 
 
10 – Les contrats ne peuvent pas être modifiés en raison du principe de la force 
obligatoire des contrats. 
 Vrai 
 Faux 
 
11 – Quel dispositif permet aux personnes morales de contracter par l'intervention 
d'une personne physique désignée ? Il peut se faire dans le cadre d'un mandat (art. 
1153 à 1161 du Code civil). 
 Le mécanisme de coordination 
 Le mécanisme de la représentation 
 
12 - L'initiative, le déroulement et la rupture des négociations précontractuelles sont 
libres. Cependant, la rupture des pourparlers ne doit pas être : 
 abusive 
 unilatérale 
 fautive 
 justifiée 
 
13 – Dans le cadre de l’obligation précontractuelle d’information, le défaut 
d’information est sanctionné par une action en responsabilité. Toutefois, ce défaut ne 
concerne que les informations qualifiées de… 
 précises 
 confidentielles 
 déterminantes 
 accessoires 
 
14 – Los de la phase précontractuelle, il existe une obligation de confidentialité. 
 Vrai 
 Faux 
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15 – Associez chaque avant-contrat à sa définition. 
AVANT-CONTRAT qui officialise l’intention des parties d’entrer 
en négociation afin de définir les conditions d’un futur contrat. 

 

AVANT-CONTRAT par lequel une partie s’engage à proposer 
prioritairement à son bénéficiaire de traiter avec lui pour le cas 
où elle déciderait de contracter (art. 1123 du Code civil). 

 

AVANT-CONTRAT par lequel une partie, le promettant, 
accorde à l’autre, le bénéficiaire, le droit d’opter pour la 
conclusion d’un contrat dont les éléments essentiels sont 
déterminés, et pour la formation duquel ne manque que le 
consentement du bénéficiaire (art. 1124 du Code civil). 

 

AVANT-CONTRAT qui permet de fixer les conditions dans 
lesquelles les futurs contrats devront être envisagés ou 
exécutés. 

 

 
 
16 – Les clauses qui s'appliquent à une catégorie d'acheteur ou à un contexte d'achat 
spécifique (ex. pénalités supplémentaires en cas d'impayé pour un contrat très 
important) sont qualifiées de… 
 générales 
 spécifiques 
 particulières 
 ciblées 
 
17 – Associez chaque type de clause à sa définition. 
CLAUSE qui permet au créancier de se prémunir contre les 
impayés. L’acquéreur d’un bien n’en devient propriétaire 
qu’après le paiement. 

 

CLAUSE qui prévoit la rupture du contrat si l'une des parties 
manque à ses obligations contractuelles. 

 

CLAUSE qui fixe par avance les dommages et intérêts en cas 
d'inexécution. 

 

CLAUSE qui permet à l’une des parties de limiter ou d’exclure 
par avance sa responsabilité en cas de mauvaise exécution ou 
d’inexécution du contrat. 

 

CLAUSE qui permet à l’une des parties de se rétracter en 
contrepartie du paiement d’une somme prévue à l’avance. 

 

CLAUSE qui prévoit que le prix mentionné au contrat évoluera 
de manière automatique en fonction de l’évolution d’une autre 
donnée. 

 

CLAUSE qui permet la renégociation du contrat en cas de 
changement des données essentielles à son équilibre. 

 

 
 
18 – Comment appelle-t-on l’anéantissement du contrat qui consiste à rétablir la 
situation antérieure des contractants, comme si le contrat n’avait jamais existé (ex. 
avec restitutions des contreparties). 
Réponse : un mot sans article et sans ponctuation 
 
19 - Rupture des relations juridiques, mais uniquement pour l’avenir. Elle concerne les 
contrats à exécution successive pour lesquels la remise en état des contractants dans 
leur situation initiale n’est plus possible (ex. abonnement à un forfait mobile). 
Réponse : un mot sans article et sans ponctuation 
 



 

  Nicolas Pausé - 2021 

CEJM 
ÉCONOMIE 
Chapitre 3 : Comment s'établissent les relations entre l'entreprise et son environnement 
économique ? 
 
1 – Un agent économique peut aussi être une personne morale. 
 Vrai 
 Faux 
 
2 – Associez chaque agent économique à sa définition. 
Agent économique qui a pour rôle la PRODUCTION DE BIENS 
OU DE SERVICES MARCHANDS ET NON FINANCIERS. 

 

Agent économique constitué par l'ensemble des OCCUPANTS 
D'UN MÊME LOGEMENT avec ou sans liens de parenté (en 
cas de colocation, par exemple). Il peut être composé d'une 
seule personne. La CONSOMMATION ET L'EPARGNE sont ses 
deux fonctions économiques principales. 

 

Agent économique public dont la fonction principale est de 
PRODUIRE DES SERVICES COLLECTIFS NON MARCHANDS 
ou d'effectuer des OPÉRATIONS DE REDISTRIBUTION du 
revenu et des richesses nationales. 

 

Agent économique PRIVÉ, doté de la personnalité juridique et 
qui a pour mission de PRODUIRE DES BIENS ET DES 
SERVICES NON MARCHANDS pour les ménages. 

 

Agent économique SITUÉ À L'ÉTRANGER.  
 
 
3 – Comment appelle-t-on le lieu de rencontre matériel ou immatériel où SE 
CONFRONTE UNE OFFRE (vendeurs) ET UNE DEMANDE (acheteurs) pour aboutir à des 
échanges à un prix déterminé ? 
Réponse : un mot sans article et sans ponctuation 
 
 
4 – L’économie de marchés concurrentiels s’oppose… 
 à la concurrence 
 au collectivisme et au dirigisme 
 à la compétitivité 
 au commerce international 
 
 
5 – Associez chaque marché à sa définition. 
Lieu de rencontre entre les SALARIÉS POTENTIELS (offre de 
travail) et les EMPLOYEURS qui ont besoin de main-d'œuvre 
(demande de travail) pour déterminer les termes de l'échange 
(conditions contractuelles dont le salaire). 

 

Lieu de rencontre entre les AGENTS A CAPACITÉ DE 
FINANCEMENT ET LES AGENTS À BESOIN DE 
FINANCEMENT pour le financement d'investissements. 

 

Type de marché qui est constitué par le marché des capitaux 
et le marché monétaire. 

 

 
6 – Les banques proposent des services de finance directe et de finance indirecte. 
 Vrai 
 Faux 



 

  Nicolas Pausé - 2021 

 
7 – Après avoir acheté des actions, on peut les revendre sur le marché primaire. 
 Vrai 
 Faux 
 
8 – Comment appelle-t-on L’EXPRESSION MONÉTAIRE D'UNE VALEUR D'ÉCHANGE qui 
baisse ou qui augmente sur un marché selon la loi de l'offre et de la demande. 
Réponse : un mot sans article et sans ponctuation 
 
9 – La concurrence est une situation de marché qui se caractérise par une compétition 
et une rivalité sur le marché. 
 Vrai 
 Faux 
 
10 – Les barrières à l’entrée permettent de protéger la concurrence et les entrants 
potentiels. 
 Vrai 
 Faux 
 
11 – Comment appelle-t-on le DÉSÉQUILIBRE D'INFORMATION dans un contrat 
lorsqu'un agent économique détient plus d'informations qu'un autre. Il est à prendre en 
compte dans l’élaboration des contrats ainsi que dans le suivi de leur exécution (contrats de 
prestations de services, contrats de travail, etc.). 
Réponse : deux mots sans ponctuation 
 
12 – Comment appelle-t-on une conséquence positive ou négative non marchande 
(indirecte) de l'activité d'un agent économique sur d'autres agents économiques. 
Réponse : un mot sans article et sans ponctuation 
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CEJM 
MANAGEMENT 
Chapitre 4 : Comment l'entreprise intègre-t-elle la connaissance de son environnement dans 
sa prise de décision ? 
 
1 – Comment appelle-t-on le CONTEXTE dans lequel l'entreprise évolue et qui est 
susceptible d'exercer une influence sur elle ? 
 Le marché 
 L’environnement 
 L’économie 
 
2 – Comment appelle-t-on les éléments PROCHES de l'entreprise, qui ont une 
INFLUENCE DIRECTE sur elle et avec lesquels elle peut INTERAGIR (elle a le pouvoir de 
le modifier). 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation 
 
3 – Comment appelle-t-on les éléments QUI INFLUENCENT l'entreprise mais que celle-
ci peut très DIFFICILEMENT MODIFIER, voire pas du tout. 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation 
 
4 – Le modèle PESTEL permet d’analyser… 
 …le microenvironnement 
 …le macroenvironnement 
 
5 – Le modèle PESTEL est basé sur une analyse des facteurs politiques, économiques, 
socioculturels, temporels et légaux. 
 Vrai 
 Faux 
 
6 – Pour innover il faut mettre en œuvre un bien ou un service nouveau. 
 Vrai 
 Faux 
 
7 – Pour réaliser une innovation de produit, il faut créer un bien ou un service nouveau. 
 Vrai 
 Faux 
 
8 – Pour une entreprise, comment appelle-t-on la capacité à maintenir ou à accroître 
ses parts de marché et aptitude à faire face à la concurrence. 
Réponse : un mot sans article et sans ponctuation 
 
9 – L’avantage concurrentiel, c’est la supériorité par rapport aux concurrents. Il peut 
être obtenu soit par les coûts, soit par la différenciation. Une entreprise se différencie 
d’abord grâce… 
 …au macroenvironnement 
 …au microenvironnement 
 …à l’innovation 
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10 – Quel est l’auteur selon lequel les innovations : 
- constituent le principal facteur d'évolution des économies ; 
- assurent l'expansion économique ; 
- et confèrent un monopole temporaire aux entrepreneurs dynamiques qui en sont les 
auteurs. 
 Robert Edward FREEMAN 
 Henry MINTZBERG 
 Henri FAYOL 
 Joseph SCHUMPETER 
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CEJM 
DROIT 
Chapitre 4 : Comment les activités économiques sont-elles régulées par le Droit ? 
 
1 – L’ordre public de direction a pour but… 
 …de protéger l'intérêt général par le respect de la concurrence et de l'écologie. 
 …de protéger les personnes considérées comme fragiles (ex. consommateurs, salariés, 
etc.). 
 …d’assurer le bon fonctionnement de l'économie. 
 
2 – Comment appelle-t-on l’institution supra-nationale qui intervient notamment dans le 
domaine de la concurrence pour assurer le bon fonctionnement du marché intérieur de 
l'Union européenne ? 
 L’autorité de la concurrence 
 La commission européenne 
 L’autorité administrative indépendante 
 
3 – L’une des missions de l’Autorité de la concurrence consiste à contrôler les opérations 
de rachat et de fusion. 
 Vrai 
 Faux 
 
4 – Quel mot désigne une CONCERTATION entre plusieurs entreprises qui décident 
ensemble des pratiques et des comportements qu'elles souhaitent adopter, au lieu de 
concevoir leur stratégie commerciale de façon indépendante. Elle est interdite 
lorsqu'elle FAUSSE LE JEU DE LA CONCURRENCE SUR UN MARCHE. 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation 
 
5 – Comment appelle-t-on la pratique d’une entreprise qui exploite abusivement son 
POUVOIR D'INFLUENCE pour LIMITER STRUCTURELLEMENT LA CONCURRENCE sur 
un marché ? 
 L’entente 
 L’abus de position dominante 
 Le monopole 
 La concurrence déloyale 
 
6 – Il y a deux catégories de pratiques déloyales en matière de concurrence. 
 Vrai 
 Faux 
 
7 – Comment appelle-t-on le phénomène de REDUCTION DU NOMBRE D'OFFREURS sur 
un marché. Il a généralement pour effet de réduire l'intensité de la concurrence ? 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation 
 
8 – Comment appelle-t-on l’organisme qui gère les titres de propriété industrielle en 
France ? 
Réponse : un sigle, sans article et sans ponctuation (ex. EDF). 
 
9 – Le brevet d’invention confère un monopole d’exploitation… 
 …de 10 ans 
 …de 20 ans 
 …illimité dans le temps 
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10 – La marque doit présenter des CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES pour résoudre un 
PROBLÈME TECHNIQUE, elle doit aussi résulter d’une ACTIVITÉ INVENTIVE susceptible 
D’APPLICATION INDUSTRIELLE. 
 Vrai 
 Faux 
 
 
11 – Comment appelle-t-on la REPRODUCTION OU l’IMITATION D'UNE OEUVRE déjà 
protégée par un droit de propriété intellectuelle. 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation (ex. Plagiat). 
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CEJM 
Économie 
Chapitre 6 : Quel est le rôle de l’État dans la régulation économique ? 
 
 
1 – Associez chaque définition à la fonction économique de l’État correspondante. 
Fonction économique de l'Etat qui consiste à : 
- produire des biens et des services non marchands ; 
- mettre en œuvre des mesures d'incitation qui ont des effets sur 
l'offre et la demande. 

 

Fonction économique de l'Etat qui consiste à corriger la 
répartition primaire (initiale) des revenus et des richesses en 
mettant en œuvre une répartition secondaire (ou redistribution) 
basée sur les prélèvements obligatoires (impôts et taxes) et les 
prestations sociales. 

 

Fonction économique de l'Etat qui consiste à lutter contre les 
déséquilibres économiques pour stabiliser l'activité économique. 
Cette fonction vise principalement à soutenir la croissance, lutter 
contre le chômage, stabiliser l'inflation et équilibrer les 
exportations par rapport aux importations. 

 

 
 
2 – Comment appelle-t-on l’ensemble des mesures prises par un état pour réguler 
l'activité économique à court terme (CT) et favoriser la croissance économique à long 
terme (LT). 
Réponse : deux mots, sans article et sans ponctuation (ex. Carré magique). 
 
 
3 – La politique structurelle porte notamment sur les domaines suivants : 
 …les réformes sociales 
 …la croissance 
 …le plein-emploi 
 …les politiques industrielles 
 …les politiques d’aménagement du territoire 
 …la stabilité des prix 
 …l’équilibre des échanges avec l’extérieur 
 
4 – Comment appelle-t-on la somme des valeurs ajoutées des producteurs (de biens et 
de services) qui résident sur le territoire national ? 
Réponse : un sigle, sans article et sans ponctuation (ex. FBI). 
 
5 – Le taux de chômage désigne… 
 …le pourcentage de chômeurs par rapport à la population totale 
 …le pourcentage de chômeurs par rapport aux travailleurs 
 …le pourcentage de chômeurs par rapport à la population active 
 
6 – Comment appelle-t-on la PERTE DU POUVOIR D'ACHAT DE LA MONNAIE qui se 
traduit par une AUGMENTATION générale et durable DES PRIX ? 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation (ex. Accentuation). 
 
7 – La balance des transactions courantes désigne… 
 …le solde des échanges de biens, de services, de revenus et de transferts courants (ex. 
dons) avec les non-résidents. 
 …le solde budgétaire de l’État concernant ses charges de fonctionnement 
 …la balance comptable des comptes d’exploitation 
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8 – Comment appelle-t-on l’indicateur complémentaire au taux de croissance qui 
exprime une valeur dépendant de l'espérance de vie à la naissance, du nombre d'année 
de scolarisation et du revenu moyen par habitant ? 
Réponse : un sigle, sans article et sans ponctuation (ex. ONF). 
 
9 – La politique d’offre… 
 …vise à augmenter le pouvoir d'achat des ménages.  
 …vise à privilégier l’augmentation des prestations sociales. 
 …vise à rendre les entreprises plus compétitives, notamment pour soutenir l'emploi. 
 
10 – Si l’État ne s’endette pas, ses dépenses ne peuvent pas être supérieures à ses 
recettes. 
 …Vrai 
 …Faux 
 
11 – La dette de l’État peut augmenter pour la raison suivante : 
 …le financement des déficits publics  
 …l’absence de déficits publics 
 … l’augmentation des prélèvements obligatoires 
 
12 – Dans la zone euro, le déficit public ne devrait pas dépasser… 
 …2 % du PIB 
 …3 % du PIB 
 … 60 % du PIB 
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CEJM 
MANAGEMENT 
Chapitre 7 : Comment l’entreprise organise-t-elle ses ressources ? 
 
 
1 – Comment appelle-t-on l’ensemble des activités corrélées ou interactives qui 
transforment des éléments d'entrée en éléments de sortie. 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation (ex. Protocole). 
 
 
2 – Associez chaque type de processus à sa définition. 
Processus qui assurent la prise de décision stratégique pour 
l'allocation des ressources et la fixation des objectifs. 

 

Processus qui permettent la gestion des ressources 
(humaines, matérielles, immatérielles et financières). 

 

Processus qui assurent la réalisation des biens et des 
services qui correspondent au cœur de métier de l'entreprise. 

 

 
 
3 – Comment appelle-t-on un groupement organisé agissant pour limiter le pouvoir d’un 
décideur ? 
Réponse : un mot composé, sans article et sans ponctuation (ex. Pense-bête). 
 
 
4 – Comment appelle-t-on la capacité d’un acteur à faire agir ou faire décider un autre 
acteur ? 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation (ex. Police). 
 
 
5 – Selon Michel CROZIER et Erhard FRIEDBERG, la source du pouvoir informel de 
certains individus qui ne dépend pas du niveau hiérarchique, des devoirs de chacun et 
des dispositifs de contrôle s’appelle… 
 …la zone interdite 
 …la zone rouge 
 …la zone d’incertitude 
 …la zone de non-droit 
 
 
6 – Comment appelle-t-on l’intégration volontaire par les entreprises de préoccupations 
sociales et environnementales à leurs activités commerciales et leurs relations avec les 
parties prenantes ? 
Réponse : un sigle, sans article et sans ponctuation (ex. ONF). 
 
 
7 – Les éléments, situations ou phénomènes qui ont une influence sur les décisions et 
les actions d'une organisation (ex. l'environnement, l'âge et la taille de l'organisation, la 
technologie, la stratégie, etc.) sont des… 
 …facteurs de production 
 …facteurs de contingence 
 …facteurs de convergence 
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8 – Les moyens physiques et financiers qui figurent généralement dans le bilan de 
l'entreprise sont des ressources tangibles/intangibles. 
Les moyens immatériels avec une valeur réelle difficile à évaluer sont des ressources 
tangibles/intangibles. 
 
 
9 – Comment appelle-t-on la combinaison de ressources rendant capable de faire 
quelque chose dans une situation donnée ? 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation (ex. Maîtrise). 
 
 
10 – Associez chaque type de compétence à sa définition. 
Savoirs, savoir-être, savoir-faire et "savoir combiner" 
mobilisables dans diverses situations professionnelles. 

 

Savoirs, savoir-être, savoir-faire et "savoir combiner" attachés 
aux fonctions et aux services de l'entreprise. 

 

Savoirs, savoir-être, savoir-faire et "savoir combiner" 
complémentaires ou partagés par les membres d'une équipe 
de travail. 

 

 
 
11 – L’effet d’expérience permet de faire baisser le coût unitaire de production en 
augmentant le volume de production. 
 …Vrai 
 …Faux 
 
 
12 – Le management stratégique pilote les actions qui relèvent de la gestion courante 
des ressources d'une partie de l'entreprise à court terme. 
 …Vrai 
 …Faux 
 
 
13 – Quel auteur qui a défini 4 styles de direction entre établissant un lien entre les 
résultats de différentes compagnies d'assurance et les comportements des dirigeants. 
Réponse : un mot (nom de famille), sans article et sans ponctuation (ex. Mintzberg). 
 
 
14 – Associez chaque style de direction à sa définition. 
Style de direction d'un dirigeant qui impose ses décisions 
sans explications, avec des récompenses et des sanctions. 

 

Style de direction d'un dirigeant qui impose sa personnalité et 
ses décisions mais qui entretient aussi des relations de 
proximité avec les salariés et leur bien-être au travail est pris 
en compte. 

 

Style de direction d'un dirigeant qui recueille l'avis de ses 
salariés avant de prendre ses décisions. 

 

Style de direction d'un dirigeant qui fait participer l'ensemble 
des salariés à la prise de décision. 

 

 
 
15 – Quel auteur qui a défini les mécanismes de coordination comme étant "les moyens 
fondamentaux par lesquels les organisations peuvent coordonner leur travail". 
Réponse : un mot (nom de famille), sans article et sans ponctuation (ex. CROZIER). 
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16 – Associez chaque mécanisme de coordination à sa définition. 
Répartition du travail par la communication informelle.  
Ordres et instructions d'une personne à plusieurs autres qui 
travaillent en interrelations. 

 

Organisation du travail en précisant aux salariés comment 
procéder. 

 

Coordination des salariés en spécifiant les résultats à 
atteindre. 

 

Organisation du travail selon les besoins en compétence et 
des formations spécifiques pour chaque salarié. 

 

Organisation basée sur des règles, des principes et des 
critères formels qui permettent de dicter et de contrôler le 
travail. 

 

 
 
17 – Selon Mintzberg, la structure d’une entreprise permet la division du travail en 
plusieurs tâches et le contrôle de ces tâches. 
 …Vrai 
 …Faux 
 
 
18 – Associez chaque type de structure à sa définition. 
Type de structure dans laquelle chaque salarié ne dépend que 
d'un seul supérieur hiérarchique (unicité du commandement) 
et un responsable ne supervise qu'un seul service. 

 

Les activités y sont très formalisées (ex. processus préétablis, 
conditions à remplir, etc.) avec peu d'innovation. 
La planification et le contrôle y sont très développés. 

 

Type de structure dans laquelle des cadres spécialisés et 
compétents dans leur domaine (ex. Contrôleurs de gestion), 
complètent les ordres qui passent par les voies hiérarchiques. 

 

Type de structure qui organise l'entreprise par divisions 
(produits, marchés, secteurs géographiques, etc.). Chaque 
division dispose de ressources et de pouvoirs étendus sur 
leurs produits et leurs marchés. 

 

Type de structure composée de départements fonctionnels 
(ex. achats) et de directeurs de produits ou de projets. Elle 
permet de faire travailler des équipes pluridisciplinaires. 
Chaque individu a 2 supérieurs, un supérieur fonctionnel et un 
chef de produit ou de projet. 
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Chapitre 8 : Comment choisir une structure juridique pour l’entreprise ? 
 
 
1 – Comment appelle-t-on l’ensemble des règles qui régissent les principes de 
fonctionnement et de gouvernance d'une organisation ainsi que les droits et les 
obligations de ses membres ? 
 Le Code du travail 
 Le règlement intérieur 
 La structure juridique 
 L’organigramme 
 
2 – Quels sont les deux principaux statuts juridiques d'entreprises non sociétaires ? 
 L’entreprise unipersonnelle à responsabilité limitée (EURL) 
 L’entreprise individuelle (EI) 
 L’entreprise individuelle à responsabilité limitée (EIRL) 
 La société à responsabilité limitée (SARL) 
 La société par actions simplifiée (SAS) 
 La société par actions simplifiée unipersonnelle (SASU) 
 La société anonyme (SA) 
 
3 – Quel bien est insaisissable d’office lorsqu’on est entrepreneur individuel ? 
 Le patrimoine professionnel 
 Le patrimoine non-professionnel 
 La résidence principale 
 Les biens fonciers 
 
4 – La déclaration d’insaisissabilité établie par un notaire permet à l’entrepreneur 
individuel de protéger… 
 …le patrimoine professionnel 
 …le patrimoine non-professionnel 
 …la résidence principale 
 …les biens fonciers 
 
5 – La responsabilité est limitée aux apports avec les formes juridiques suivantes : 
 L’entreprise unipersonnelle à responsabilité limitée (EURL) 
 L’entreprise individuelle (EI) 
 L’entreprise individuelle à responsabilité limitée (EIRL) 
 La société à responsabilité limitée (SARL) 
 La société par actions simplifiée (SAS) 
 La société par actions simplifiée unipersonnelle (SASU) 
 La société anonyme (SA) 
 
6 – Avec quelle forme juridique le nombre d’associés peut être de 2 à 100 ? 
 La société à responsabilité limitée (SARL) 
 La société par actions simplifiée (SAS) 
 La société anonyme (SA) 
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7 – Avec quelles formes juridiques le dirigeant est obligatoirement travailleur non salarié 
(TNS) ? 
 L’entreprise unipersonnelle à responsabilité limitée (EURL) 
 L’entreprise individuelle (EI) 
 L’entreprise individuelle à responsabilité limitée (EIRL) 
 La société à responsabilité limitée (SARL) 
 La société par actions simplifiée (SAS) 
 La société par actions simplifiée unipersonnelle (SASU) 
 La société anonyme (SA) 
 
8 – Il faut un capital pour créer une entreprise individuelle (EI) ou une entreprise 
individuelle à responsabilité limitée (EIRL). 
 Vrai 
 Faux 
 
9 – Avec quelles formes juridiques le dirigeant est obligatoirement soumis à l’impôt sur 
le revenu ? 
 L’entreprise unipersonnelle à responsabilité limitée (EURL) 
 L’entreprise individuelle (EI) 
 L’entreprise individuelle à responsabilité limitée (EIRL) 
 La société à responsabilité limitée (SARL) 
 La société par actions simplifiée (SAS) 
 La société par actions simplifiée unipersonnelle (SASU) 
 La société anonyme (SA) 
 
10 – ESS  signifie… 
 Économie des services sociaux 
 Économie sociale et solidaire 
 Économie socialiste et solidaire 
 Économie des sociétés de service 
 
11 – Associez chaque organisation de l’ESS à sa définition. 
Entreprises gérées collectivement par leurs membres, sur la 
base de l’égalité de leurs droits et obligations. Leurs 
membres ont à la fois la qualité d’associé et d’usager. 

 

Organisations qui mènent, notamment au moyen des 
cotisations versées par leurs membres, et dans l'intérêt de 
ces derniers et de leurs ayants droit, une action de 
prévoyance, de solidarité et d'entraide afin de contribuer au 
développement culturel, moral, intellectuel et physique de 
leurs membres et à l'amélioration de leurs conditions de vie. 

 

Organisation basée sur une mise en commun de ressources 
dans un but autre que de partager des bénéfices ». Elle vise à 
satisfaire ses membres et/ou des usagers non adhérents. 

 

Organisation créée par des personnes ou des entreprises qui 
apportent des ressources pour réaliser un projet d'intérêt 
général. 
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Chapitre 9 : Comment les facteurs économiques déterminent-ils les choix de production ? 
 
 
1 – Les produits et les services vendus par l’entreprise (outputs) sont fabriqués avec 
des… 
 …entrants 
 …intrants 
 …extrants 
 
2 – Les éléments ci-dessous sont des facteurs de production : 
 Consommations finales 
 Consommations intermédiaires 
 Travail 
 Capital 
 Produits finis 
 Connaissances 
 
3 – Le facteur capital est constitué par les biens et services transformés ou entièrement 
consommés au cours du processus de production. 
 Vrai 
 Faux 
 
4 – De quoi parle-t-on lorsqu’on étudie différentes possibilités pour employer plus ou 
moins de salariés avec plus ou moins de machines. 
Réponse : deux mots, sans article et sans ponctuation 
 
5 – Les variables suivantes peuvent inciter l’entreprise à modifier sa combinaison 
productive. 
 Les taux d’intérêt 
 Le progrès technologique 
 L’externalisation de la production 
 Les exonérations de charges sociales 
 
6 – Que mesure-t-on lorsqu’on fait le calcul ci-dessous ? 
Valeur ajoutée / Nombre d’heures machine 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation 
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7 – La substitution du capital au travail… 
 …fait augmenter l’intensité capitalistique. 
 …fait diminuer l’intensité capitalistique. 
 …n’a pas d’impact sur l’intensité capitalistique. 
 
8 – Parmi les coûts ci-dessous, lesquels sont fixes ? 
 Le coût des matières premières 
 Les amortissements 
 Les charges de location 
 Les dépenses en carburant 
 Les charges de personnel 
 Les achats de papeterie 
 
9 – Le développement durable permet de protéger… 
 …les générations actuelles 
 …les générations futures 
 …les avantages concurrentiels 
 
10 – L’éco-conception consiste à évaluer les impacts environnementaux d'un produit, 
de l'extraction des matières premières jusqu'à sa fin de vie. 
 Vrai 
 Faux 
 
11 – Dans le contexte de la chaîne de valeur, la valeur correspond… 
 …au coût de production 
 …à la perception du rapport qualité/prix 
 …au prix de vente 
 …à la cotation en bourse 
 
12 – Qui est l’auteur de la chaîne de valeur ? 
Réponse : deux mots (prénom et nom), sans article et sans ponctuation 
 
13 – L’analyse de la chaîne de valeur a pour objectif la distinction entre les activités 
principales et les activités de soutien. 
 Vrai 
 Faux 
 
14 – Dans la chaîne de valeur, les activités principales sont organisées par les activités 
de soutien. 
 Vrai 
 Faux 
 
15 – La stratégie d’impartition consiste à confier à des partenaires les activités qui sont 
les plus créatrices de valeur. 
 Vrai 
 Faux 
La stratégie d’impartition (synonyme d’externalisation) permet à une entreprise de se 
recentrer sur les activités les plus créatrices de valeur (ex. la conception des produits, le 
service client, etc.). 
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Chapitre 10 : Quelles réponses apporte le droit face aux risques auxquels s’expose 
l’entreprise ? 
 
1 – Comment appelle-t-on un évènement potentiellement dommageable en Droit ? 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation (ex. Piste). 
 
 
2 – La responsabilité pénale vise à… 
 …PUNIR l'auteur d'une infraction en cas de TRANSGRESSION d'une règle. 
 …INDEMNISER la victime d'un dommage. 
 …RÉPARER les préjudices. 
 
 
3 – Les responsabilités contractuelles et extracontractuelles sont… 
 …civiles 
 …pénales 
 … administratives 
 
 
4 – Quelles sont les trois conditions à réunir pour engager une responsabilité civile ? 
 Le fait générateur 
 La transgression d’une règle de droit 
 Le dommage 
 Le lien de causalité 
 La faute 
 
 
5 – Il y a une obligation de résultat lorsqu’il faut mettre en œuvre tous les moyens 
disponibles pour atteindre le résultat. 
 Vrai 
 Faux 
 
 
6 – En cas d’inexécution d’une obligation contractuelle, le contractant victime peut ne 
pas exécuter ou suspendre sa propre obligation. 
 Vrai 
 Faux 
 
 
7 – Une faute peut être intentionnelle ou non-intentionnelle dans le cadre de la 
responsabilité civile extracontractuelle. 
 Vrai 
 Faux 
 
 
8 – Dans le cadre de la responsabilité civile extracontractuelle, on peut aussi être 
responsable… 
 du fait des fautes 
 du fait des choses 
 du fait du temps 
 du fait d’autrui 
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9 – Quelles sont les trois causes d'exonération de la responsabilité civile 
extracontractuelle ? 
 La force majeure 
 Le fait des choses 
 Le fait d’un tiers 
 La faute de la victime 
 La faute du responsable 
 
 
10 – Comment appelle-t-on le « responsable » dans le cadre de la responsabilité du fait 
des produits défectueux. 
Réponse : un mot, sans article et sans ponctuation (ex. Traducteur). 
 
 
11 – Dans le cadre de la responsabilité du fait des produits défectueux, LE DEFAUT d'un 
produit qui n'offre pas la SECURITE à laquelle on peut légitimement s'attendre 
correspond… 
 …au fait générateur 
 …au dommage 
 …au lien de causalité 
 
 
12 – Dans le cadre de la responsabilité du fait des produits défectueux, le producteur est 
responsable… 
 …dès la mise en circulation du produit. 
 …à partir de la première utilisation du produit. 
 
 
13 – Qu’est-ce qu’une ATTEINTE NON NEGLIGEABLE aux éléments ou aux fonctions des 
ECOSYSTEMES ou aux bénéfices collectifs tirés par l'homme de l'environnement ? 
 …une faute pénale 
 …un préjudice écologique 
 …une faute intentionnelle 
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Chapitre 11 : Quel financement pour l’entreprise ? 
 
 
1 – Le bilan comptable traduit un équilibre des emplois et des ressources et décrit au 
moment où il est établi… 
 …les performances de l’entreprise 
 …la distribution de la valeur ajoutée 
 …le patrimoine de l’entreprise 
 
 
2 – Les opérations réalisées depuis les achats jusqu’à l’encaissement des ventes, en 
passant par le stockage correspondent… 
 …au cycle de vie du produit. 
 …au cycle d’exploitation. 
 …au cycle d’investissement. 
 
 
3 – Comment appelle-t-on l’excédent des emplois stables sur les ressources stables ? 
Réponse : un sigle, sans article et sans ponctuation (ex. TTC). 
 
 
4 – Le besoin en fonds de roulement (BFR) est calculé à partir du… 
 …bilan. 
 …compte de résultat. 
 …résultat comptable. 
 
 
5 – BFR = Actif circulant – passif circulant 
 …Vrai 
 …Faux 
 
 
6 – Le besoin en fonds de roulement (BFR) traduit le besoin de financement du cycle 
d’investissement. 
 …Vrai 
 …Faux 
 
 
7 – Si le BFR est >0/<0, le cycle d’exploitation ne se finance pas par lui-même du fait par 
exemple de stocks importants ou de délais de règlement clients trop longs. 
 
 
8 – Si le fonds de roulement dépasse le besoin en fonds de roulement (BFR), le surplus 
génère de la trésorerie. 
 …Vrai 
 …Faux 
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9 – Trésorerie nette = 
 …FR - BFR 
 …BFR - FR 
 …Trésorerie active – trésorerie passive 
 …Trésorerie passive – trésorerie active 
2 bonnes réponses 
 
 
10 – Comment appelle-t-on le cycle qui concerne l’acquisition de biens immobilisés 
destinés à rester en possession de l’entreprise pendant plusieurs exercices ? 
 Le cycle de financement 
 Le cycle d’investissement 
 Le cycle d’exploitation 
 
 
11 – Les modes de financement ci-dessous sont généralement utilisés pour financer le 
cycle d’exploitation. 
 L’affacturage 
 Le crédit-bail 
 L’augmentation de capital 
 Le crowdfunding (financement participatif) 
 Le concours bancaire et les emprunts bancaires 
 Les émissions d’actions ou d’obligations 
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